

今年前7个月崂山区空气质量综合指数排名全市第一 山大海大等高校学子组团探访

# 揭秘全市第一背后的生态力量



崂山优美的风光。 资料照片



**早报8月15日讯** 8月的崂山区，无论是风光秀美的石老人海水浴场，还是被誉为海上第一名山的崂山，无不吸引着大批国内外游客纷至沓来，在蓝天白云下的绿水青山中游玩避暑，无比惬意。如潮客流，正是对崂山区空气质量综合指数排名全市第一的最佳礼赞。

面临旧村改造重任的崂山，为何今年前7个月空气质量综合指数排名仍能拿下全市第一？15日，首个全国生态日当天，来自山东大学和中国海洋大学的学生们，组团进企业探访科技站点，揭秘全市第一背后的崂山生态环境力量。

## 崂山“空气质量”全市第一

坐拥海上仙山崂山和石老人海水浴场等山海资源，崂山区拥有得天独厚的自然生态环境禀赋。在城市更新和城市建设三年攻坚行动背景下，从去年开始，市区最大城中村陆续开拆，如今的张村河片区，塔吊林立、机器轰鸣。

施工不可避免要给生态环境带来影响，可在崂山区生态环境委员会的统筹推进下，今年上半年，崂山区却交出了亮丽的生态环境成绩单：集中开展张村河区域扬尘整治攻坚行动，成立多部门扬尘联合检查组，强力推进扬尘污染综合



高校学子到崂山区企业参观环保设施。

## 高校学子感受“环保力量”

良好的生态环境吸引了来自五湖四海的游客，也让在青岛学习的高校学子对蓝天白云有了更直观的感受。

今年的8月15日是首个全国生态日，当天，由崂山区发展和改革局、崂山生态环境分局联合组织的全国生态日宣传活动，在青岛特锐德电气股份有限公司和崂山生态环境分局举行，来自山东大学环境研究院和中国海洋大学环境科学与工程学院的20多名硕士研究生、博士研究生和本科生共同参加了活动。

“今天参观科技展厅，感觉很震撼，

新能源技术可以减少人类活动对环境的危害，在以后的学习工作中我们要积极参加科技创新，不断提高自己的科研能力，为生态环境的改善做出贡献。”山东大学环境研究院博士研究生钟雪莲告诉记者。

在青岛市环境教育基地崂山分局生态环境监控中心，学生们现场观摩了环境教育基地的实验室，听取了环保监测无人机、无人艇的应用场景和技术讲解。这里有全市唯一一座环境空气监测超级站，监测项目达200多个，也是全市技术标准最新最全的空气监测站，用于城市大气复合型污染物特征监测，可以实现对环境空气质量的最全面监测分析和预警研判。“通过参观，对生态环境的改善有了更多的信心。环保工作人员使用一些高科技、自动化的设备，可以精准研判环境污染原因，做出及时准确的预防措施和监测执法，为保护环境付出了辛勤的努力。”中国海洋大学环境科学与工程学院硕士研究生曹慧敏告诉记者：“现在，‘绿水青山就是金山银山’的理念已经深入人心，我们环境学子在学校学习的专业知识有很强的现实意义，现在我们要做的就是学习观察社会所需，学习新知识新技术，希望在毕业之后能够为祖国的环境事业注入新的力量。”

下一步，崂山区将继续开展扬尘污染防治攻坚行动，全面加强各类扬尘的全过程精细化管控，加快推进“煤改气”，指导东亿热电新建3台燃气锅炉。

（本组撰稿摄影除署名外 观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 张绪霞 戴永明）

**早报8月15日讯** 近年来，青岛高新区构建全区“四点、五水、八路、六园”的总体布局，把景区搬入园区。截至目前，青岛高新区已有66个城市更新项目开工建设，26个项目竣工验收，完成投资额约49亿元。

据了解，自胶州湾北部主园区建设以来，青岛高新区始终按照“城区即景区”的总体构思发展建设，致力于打造“城在景中、景在城中”的生态之城。园区内河海相连，拥有祥茂河、澜湾艺术公园等水系景观600万平方米，生态环境优美宜居。据统计，青岛高新区的花树品种达100余种，保证了城区一年四季均有花绽放。

日前，青岛高新区中心湖及人工河岸公园项目全速推进，预计今年年底完成管网、湖底防渗、护岸等基础工作，2024年年底前完成景观桥、浮桥、铺装、绿化及附属设施的施工。

此外，青岛东方伊甸园配套工程(一

# 青岛高新区：把景区搬入园

## 66个城市更新项目开建 完成投资额约49亿元

期)也已全面开建，项目占地319233.7平方米，分为雨水花园、自然乐园、生命探索园、假日露营地、低碳湿地园、生态停车场六部分，建成后将成为满足不同游客需求的城市生态休闲公园。目前，项目给排水主管网已基本完工，电力、景观管网正在铺设，预计10月份可以完成园区内管道、道路及土方施工，进入绿化栽植密集期，2024年6月底完成园区施工任务。

康复大学周边水系项目、防潮坝提升工程、火炬路华中路节点工程和火炬路岙东路节点工程、乐融路口袋公园项目也在加速推进，其中康复大学周边水系项目已完成河道清淤、河道边坡整理、

格宾石笼铺装等建设内容，两处城市门户节点预计8月底基本完工，防潮坝提升工程和乐融路口袋公园将在10月底施工完成。（观海新闻/青岛早报记者 刘世杰 通讯员 刘文研）

## /相关新闻 / 青岛高新区开展全国生态日活动

**早报8月15日讯** 今年全国生态日的主题为“绿水青山就是金山银山”，8月15日，市生态环境局高新区分局通过

开展多种形式的活动，引导企业不断增强生态环境保护的思想自觉和行动自觉。

当天上午，分局邀请市生态环境局法规处、青岛铁路运输法院相关工作人员来到高新区北控水务污水处理厂，对正在建设的高新区生态损害赔偿替代修复基地进行参观调研。在随后的座谈交流会上，分局相关负责人汇报了高新区生态损害赔偿工作进展、替代修复基地下一步建设打算及正在筹备的高新区普法基地建设相关情况。当天下午，分局邀请高新区80家被纳入国家清洁生产创新试点的企业代表，来到青岛崂应省级环保科普基地进行参观并开展专题政策宣讲活动。

（通讯员 曹惠迪）